中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:707334863@qq.com

2025年 10月30日 星期四 出版

河南:培训卓越中医药师资 助力中医药骨干培养

本报讯(记者刘 旸 讯员郭迎树 翟洪波)刚刚在郑 位培训。 州结束的2025年河南省卓越中

医药师资(中医规培骨干)培训 康委(河南省中医药管理局)主 医院教授朱巧等省外知名专家, 带教与管理能力。 班,对全省21家中医规培基地及 办,河南中医药大学第一附属医 中医类别助理全科医生培训基 院(河南省中医住院医师规范化 地管理规范、教学门诊实施、中 人员进一步掌握了中医规培政 地相关负责人、骨干师资等300 培训中心)承办。培训师资特邀 医思维带教技巧、过程精细化管 策方向,交流了先进教学理念与

通 教学能力、专业素养等展开全方 中医药大学附属第二医院教授 进行。培训采用理论讲授、案例 任培中、湖南中医药大学第一附 紧密围绕中医规培政策解读、基 余人,就提升中医规培师资临床 陕西省中医医院教授路波、浙江 理和科室带教实践等核心内容

示范与互动研讨相结合的方式, 此次培训由河南省卫生健 属医院教授刘佑晖、烟台市中医 帮助参训学员学习新知识,提升

经过为期3天的培训,参训

值班主任 王保立 责编 安笑妍

每周关注

南阳:"三张名片"点亮仲景之光

本报记者 乔晓娜 通讯员 刘 超

时代的脉搏,中医药将迸发出怎 中医药资源优势,把中医药产业 样的活力? 在医圣张仲景的故 作为发展新质生产力的优势产 里河南南阳,答案正写在万亩葳 业来抓,实施"六名"塑造行动 时惊喜的笑容中。南阳,这座孕 城"),构建了从中药材种植、加 "传承仲景精神"为内核,手握 "仲景、正骨、艾草"三张特色名 全速奔跑。

"这里是中医药的发源地, 我就要站在这里,学习、体验真正 的中医。"10月23~25日,"中意中 共同见证千年药香的时代活力。

文化节、仲景论坛,则是一场跨越 坛、产业展览等系列活动,让仲景 精神在当代得以活化、传承与弘 扬,显著提升了南阳作为"中医朝 圣地"的文化向心力与国际影响 力。南阳以仲景文化地标和品牌 盛会,正在将仲景精神具象化。

仲景文化的影响力正转化 为坚实的产业实力。南阳依托 健康旅游示范基地(区)10个,南

河南省

当千年药都的底蕴遇见新 栀子、金银花等道地药材,立足 阳南召五朵山度假区,正在通过 "非遗"项目。自2022年成立以 的悬灸服务后赞叹:"悬灸20分 蕤的药田里,写在智能精准的机 (种"名药"、塑"名企"、建"名 出一条"生态赋能、产业联动、村 器人手臂上,写在友人体验艾灸 园"、育"名艾"、办"名展"、创"名 企共赢"的文旅康养发展路径。 育了医圣张仲景的城市,正以 工到研发、销售的完整产业链。 全市规模化中药材种植品种83 个,全市中药材种植面积达168 片,在中医药传承创新的赛道上 万亩(1亩=666.67平方米),中医 药产业年产值突破450亿元,跻 身全国中药产业综合实力前列。

产业发展不仅带动了当地 经济,还促进了农民增收。在西 国一草一世界"中医药文化宣传 峡县,仲景宛西制药以仲景文化 创新之路。目前,六轴撬拨复位 活动在南阳举行,中央及地方主 为根基,积极探索中医药现代 机器人已成功开展30余例上肢 流媒体记者、海外文化使者与河 化、产业化、国际化发展路径,建 南中医药文化推荐官齐聚一堂, 成豫、皖、川三省六地道地中药 材标准化种植基地,带动数十万 南阳举办的张仲景中医药 药农增收致富;在内乡县,"郦邑 贡菊"作为"一县一品"的重点中 古今的盛会,吸引着全球中医药 医药产业,以菊文化传承与产业 学者、从业者及中医药爱好者汇 振兴为核心,研发涵盖菊花茶、 聚于此,通过拜谒大典、经方论 菊花挂面、菊酱酒等多元化品 类,通过土地流转、产业扶贫等内服外敷',这些老技艺不能 方式,与超过500户农户建立利 益联结机制。

> 南阳还积极拓展"中医药+ 新业态,在养生养老、食疗药膳、 康养目的地,建成河南省中医药

协、省社科联、省红十字会联合授品

南省三八红旗奖先进集体"。

成为发展最鲜明的底色。

情的服务氛围。

家属的好评。

询服务。

送到群众家门口"。基于这样的理念,

平顶山市中医医院女性医务工作者组

建"巾帼志愿者服务队",通过开展"红

会送医送药""糖尿病足筛查走基层"等

活动,活跃在基层一线。近年来,该院

累计组织志愿活动90余场,免费发放药 品超2万元,发放健康宣传品1.5万余 份,为2.1万余人次提供义诊和健康咨

创新发展生态资源转化、文化体 验融合、产业联动,实现了文旅康 养与乡村振兴的深度协同,探索

作为2022年国家发展改革 委、国家卫生健康委、国家中医药 管理局批准建设的国家中医(骨 伤)区域医疗中心,中国中医科学 院望京医院南阳医院(南阳市中 医院)依托中国中医科学院望京 医院的优质资源,结合南阳深厚 的中医骨伤诊疗传统文化,走出 了一条"传统技艺+现代科技"的 骨折微创手术,中西医结合智能 接骨手术机器人系统完成下肢骨 折微创手术100余例,为骨科微 创治疗提供了创新解决方案。

在科技创新的同时,南阳也 没有忽视中医药非物质文化遗 产("非遗")技艺的传承。"中医 骨伤治疗讲究'手法复位、中药 丢。"南阳医学高等专科学校建成传统医药"非遗"传承创新中 心,吴氏筋骨针疗法第六代传承 人吴军瑞正给学生们演示"梅花 健康旅游等领域发力,努力打造 针疗法"。他一边用筋骨针轻刺 穴位,一边讲解手法要领。该中 心汇聚了"南阳骨伤疗法""张氏

来,已培养近300名掌握"非遗" 技艺的学生,其中80%毕业后进 人基层医疗机构,成为传承中医解。"如今,南阳艾草产品已出口 骨伤技艺的"新鲜血液"。

"我们要让'智能机器人'和 家,"南阳艾"已经香飘全球。 '非遗'技艺相辅相成,既用科技 提升诊疗效率,又用传统保证治 疗深度。"南阳市中医药管理局 副局长崔松涛说,未来,将进一步 引导中医机构和中医药企业加大 科研投入力度,研发出更适合群 众的医疗技术,让南阳的"正骨" 名片既"有科技感",又"有烟火

南阳艾草产业的崛起,源于 得天独厚的资源优势。目前,南 阳艾草种植、加工、销售的从业人 员超过30万人,形成了"种植-加 工-研发-销售"的完整产业链, 元,市场份额占全国70%以上,成 阳正以开放、创新的姿态,推动 为名副其实的"世界艾乡"。截至 2025年,南阳已建成14个艾草产 业相关的科研平台,研发出艾草 面膜、艾草洗手液等50余种新产 品,推动艾草产业从"传统艾灸"

向"大健康消费"升级。 与此同时,南阳还通过举办 "中国艾产业发展大会"等活动, 提升"南阳艾"的品牌影响力。 在"中意中国,一草一世界"中医 药文化宣传活动期间,来自意大

钟就够了,艾贴特别方便,肩膀 酸的时候贴一片,很快就能缓 至美国、日本、韩国等20多个国

如今,"仲景"名片正加速走 向国际。2024年,南阳在俄罗斯 莫斯科设立"张仲景经方阁",将 仲景经典中成药推向海外市场, 同时配备专业中医师提供问诊 服务。很多俄罗斯患者按经方 治疗后,都惊叹中医药的神奇。 目前,南阳已在日本、越南、赞比 亚等6个国家设立海外诊疗中 心,仲景文化已经成为中外文化 交流的"健康使者"

千年药都,风华正茂。从医 圣祠的千年传承,到智能工厂的 现代创新;从田间地头的艾草种 2024年艾草产业产值约200亿 植,到国际舞台的文化交流,南 中医药文化在新时代绽放更加 绚丽的光彩。站在新的发展起 点,南阳正以"中医药文化传承 发展中心"为目标,持续擦亮"三 张名片",进一步加大中医药科 研投入,推动更多中医药创新成 果转化,深化中医药国际交流合 作,在"一带一路"沿线国家建设 更多"张仲景经方阁",让中医药 文化走向世界;同时,持续完善 中医药服务体系,让更多群众享 艾草、山茱萸、辛夷、桔梗、丹参、 阳市康养旅游基地19个。在南 正骨术"等29个国家级、省市级 利的国际友人菲雅体验了南阳 受到中医药带来的健康福祉。

本报讯 10月25日,焦作市第二 届"中医药文化周"在龙源湖公园北 门广场举行。此次"中医药文化周" 活动主题为"传承岐黄薪火,守护健 康你我",旨在贯彻落实全市中医药 强市大会精神,进一步推动中医药传 承创新发展,普及中医药知识,推动 中医药文化、产业更广泛地融入人民 群众的生产生活,增进人民群众的健

10月25~26日,会场人潮涌动, 现场设置中医专家义诊咨询区,中医 医师现场为群众解疑释惑,传授普及 中医药健康养生知识等。中医药特 色诊疗体验区,提供艾灸、刮痧、耳穴 压豆、颈肩按摩康复、成人推拿、小儿 推拿等中医药特色诊疗技术项目,让 群众沉浸式体验中医药适宜技术。

中医健身功法互动区,医务人员 现场领学太极拳、八段锦、五禽戏、六 字诀、易筋经等中医传统健身功法, 讲解动作要领等。常见中医药产品 展示区,医务人员现场示范制作常用 中药汤剂、中药香囊、药膳等,让群众 免费品尝润肺茶、健脾祛湿茶、八珍 茶等中药茶饮;展示中药制剂产品和 膏方,专人讲解功效;展示药食同源 产品及中药研发新产品,专人讲解产 品功效及适宜人群。

中医药文化科普互动区,现场开 展中药手工制品、中药标本制作、手 工绘画、投壶等小太医中医药游戏体 验活动;展示中医药文物、药用动植 物标本,以及常用中医诊疗器具、中 药加工设备、图文并茂等介绍怀川中 医药历史文化、成绩成就、保健知识 等。现场传授中药煎煮、服用、保存 方法,中药真伪优劣辨识技巧等实用 知识,药膳制作技艺指导,中药有奖竞猜

"非遗"展示区,焦作"非遗"产品、中药饮片、中成药、院内制 剂等进行宣传、展示。

(王正勋 侯林峰)

濮阳市中医医院

闪耀"中医药+"成果展

本报讯(记者陈述明 通 医医院不仅展示了自身的实

南阳市医圣文化园落幕。 惊艳亮相,通过多维度的成果 自己的力量。 展示,沉浸式的互动体验与高 水平的学术交流全面展现了 中医药人才的培养和传承工 医院在中医药传承创新领域 作,通过建立名老中医工作室、 的深厚底蕴与丰硕成果,成为 开展师承教育等方式,培养了

展会中的亮点。

讯员吴霜 朱志坤)10月24日, 力和成果,也学习到了其他医 河南省首届"中医药+"成果展在 疗机构的先进经验和做法。 同时,濮阳市中医医院将积极 此次成果展,濮阳市中医 与省内外中医药机构开展合 院作为濮阳市中医药领域 作与交流,共同探索中医药发 的代表,以精心筹备的"院内 展的新路径、新模式,为推动 制剂+大健康产品"主题展区 中医药事业的繁荣发展贡献

濮阳市中医医院高度重视 一批具有扎实中医理论基础和 通过这次展览,濮阳市中 丰富临床经验的中医药人才。

登封市卫生健康委

组织"西学中"培训结业考核

本报讯(记者李志刚 通 中医基础理论、方剂学等知识的 讯员范丹凤 刘 晗)10月24日, 系统掌握程度。在考核过程中, 登封市卫生健康委在登封市人 各位学员严格遵守考试纪律,答 市165名"西学中"学员进行了结 书写、精准作答。考核全程安静

本次考核围绕《河南省非中

民医院和登封嵩正中医院对全 题时专注读题、细致审题,规范 有序、考风考纪良好。

郑州市卫生健康人才中心 医类别医师学习中医培训大纲》 巡考组深入阅卷现场开展精准 规定的专业课程,中药饮片及中 指导,通过实地查看、听取汇报、 成药使用的相关法律法规,综合 现场交流等方式,对登封市卫生 医院中医药工作的政策导向等 健康委组织的"西学中"结业考 相关知识展开,重点考察学员对 核工作给予了充分肯定。



10月25日,在三门峡武强中医院,小记者正在体验中医刮痧。来自三门峡日报社的80余名小记者, 在家长陪同下,走进三门峡武强中医院聆听中医药故事,了解传统中医药疗法,近距离感受传统中医药文 化的独特魅力。

朱晓娟 李东强 姚 鑫/摄

暖心义诊进乡村

风)10月28日,睢县中医院组 注意事项。 织多个科室的业务骨干赴睢 县康乐路社区,开展"三下乡" 义诊活动。

本报讯 (记者赵忠民 合检查结果制定个性化健康 通讯员何晓娟 陈文新 马东 方案,并叮嘱日常饮食、运动 此次义诊活动不仅为群

众送去了健康与关怀,更提升 了大家的自我保护意识。睢 在活动现场,医务人员为 县中医院相关负责人表示,未 群众提供问诊、测量血压、用 来将持续开展此类"三下乡" 药指导等服务。针对老年人 活动,聚焦群众健康需求,进 高血压病、糖尿病等高发疾 一步优化医疗服务供给,让群 病,医务人员耐询问病史,结 众享受到更优质的医疗服务。

组)医保支付方式改革带来的挑 战,安阳市中医院主动出击,将压 力转化为回归中医本色、强化内 在控制医疗成本方面展现出显著 优势。

病房,传统的治疗模式已被打破。作,确保康复与临床治疗同步进 者的高度认可,也让医务人员在实

与早期功能锻炼的"临床-康复一 术全域化"为双驱动的高质量发 导下开始安全活动了,恢复得特别 展路径。其创新实践不仅提升了 快。"张先生的经历,正是安阳市中

患者张先生在人院24小时内,不行,有效缩短了患者平均住院日,践中拓宽了诊疗思路。

面对 DRG(疾病诊断相关分 仅见到了他的主治医生,还迎来了 降低了并发症风险。为实现康复 院康复一体化"和"中医药适宜技 到手术第二天就在康复治疗师指 具特色的康复方案。目前,这套方 级"中医药适宜技术研究推广中 位。 案已覆盖全院27个临床科室。

康复一体化 提升患者满意度

本报记者 张治平 通讯员 吕贵德

走进安阳市中医院的骨伤科 症监护室)等科室重点患者治疗工 升。这种融合模式,不仅赢得了患

心",安阳市中医院筛选出50余项 队早期介入骨科、神经科、ICU(重能和日常生活能力得到综合提技术已融入各科室的常规医嘱,护 士们都能熟练操作。

径化的做法,提高了中医服务的 范的服务。

为让中医药"简、便、验、廉"的 可及性和同质化水平。安阳市中 一位康复科治疗师,共同为他进行 服务的全程化与融合化,安阳市中 特色真正遍地开花,安阳市中医院 医院的视野并未局限于院墙之 了康复评估,一份融合了手术治疗 医院引进了300余台智能康复设 确立了"每个科室都是中医药特色 内。通过医联体建设,安阳市中 备,并将其与针灸、推拿、中药熏蒸 科室,每位护士都是中医药适宜技 医院将中医药适宜技术和康复模 涵建设的契机,探索出一条以"全体化诊疗计划"随即生成。"我没想等中医传统技术深度结合,形成独术推广员"的目标。通过创建国家式系统化地下沉至医联体成员单

安阳市中医院还采用"理 一位脑卒中患者在脑病科接 安全有效的技术,制作成标准视频 论+实践""带教+考核"的模式, 医疗服务效率与患者满意度,还 医院推行"康复前置"模式的缩影。受药物治疗的同时,每天都会接受 和手册,并大力开展"西学中"培 为基层培训770余名医务人员, "康复前置"模式要求康复团 针灸促醒和现代运动疗法,运动功 训。如今,耳穴压豆、穴位贴敷等 使10余项中医药适宜技术在基 层医疗机构生根发芽,形成了完 善的"医院-基层-家庭"康复链 这种将特色技术常规化、路 条,方便患者就近接受连续、规

睢县中医院